FACHHOCHSCHULE WEDEL 14. August 1998
Prof. Dr. Uwe Schmidt

Aufgaben zur Klausur Grundlagen der Programmierung im SS 98 (WI v003, 1T v003)
Zeit: 120 Minuten erlaubte Hilfsmittel: keine

Bitte tragen Sie Thre Antworten und fertigen Losungen ausschlieBlich an den gekennzeichneten
Stellen in das Aufgabenblatt ein. Ist ithre Losung wesentlich umfangreicher, so tiberpriifen Sie

bitte nochmals Thren Lésungsweg.

Sollten Unklarheiten oder Mehrdeutigkeiten bei der Aufgabenstellung auftreten, so notieren Sie
bitte, wie Sie die Aufgabe interpretiert haben.

Viel Erfolg !
Diese Klausur besteht einschlie{lich dieses Deckblattes aus 9 Seiten




Aufgabe 1:

Berechnen Sie die disjunktive Form des Ausdrucks
(a = (=bV =¢)) A (ma= (bAc))

Die disjunktive Form erlaubt Negation nur vor Variablen, Variablen und negierte Varia-
blen diirfen mit A verkniipft werden, die so geformten Ausdriicke diirfen mit V verkntipft

werden.

Ergebnis:




Aufgabe 2:
Gegeben sei eine Variable f fir ein Feld

var

farray [0..n — 1] of Z

und die folgenden pradikatenlogischen Formeln

NS g W=

Vo<i<n—1e fi]>0= (fli—1] <0< fli+1] >0)
Vo<i<n—1e fi]>0A fli+1]>0A fli—1]>0
Vo<i<n—1le fi]>0=(fi—1]<0& fli+1] <0)
VO<i<n—2e fi]>0V fi+1]>0V fli+2>0
Vo<i<n—1e fi]>0= (fli—1] <0V fli+1] <0)
VOo<i<n—1e fi]>0V fli+1]>0V fli—1]>0
Vo<i<n—1le (fli]>0=(fli—1]<0& fli+1]>0)) A

J
(fl]<0=(fli—-1=20A fli+1]20))

Geben sie fiir die folgenden Aussagen die Nummer(n) von gleichwertigen Formeln an,
Mehrfachnennungen sind méglich, gibt es keine Formel tragen Sie 0 an die vorgesehene
Stelle ein. Ein Hinweis zur Semantik der Aussagen: positiv ist hier das Gegenteil von

negativ.



. Es stehen nie 3 negative Werte nebeneinander.

. Es stehen absechselnd 2 positive und ein negativer Wert im Feld, wobei das Vorzei-
chen des 1. Elements nicht festgelegt ist.

. Es stehen absechselnd 2 positive und ein negativer Wert im Feld, wobei das Vorzei-
chen des 1. Elements immer negativ ist.

wert.

wert.

. jeder positive Wert in f, auBer den Randwerten, hat mindestens einen negativen
Nachbarwert.




Aufgabe 3:
Die logischen Operatoren A, V und & koénnen durch gleichwertige bedingte Ausdriicke

formuliert werden:

alb if a then b else false
aVb if a then true else b
a < b =if a then b else —b

Verwenden Sie diese Regeln, um in der folgenden Funktion die bedingten Ausdriicke durch
logische Operatoren zu ersetzen:

f(z:Ng):B
ifz =0
then false
else
if t mod2=1
then — f(z div 2)
else f(z div 2)

Die transformierte Funktion:




Aufgabe 4:
Gegeben seinen folgende Variablen

var x,y,z: Z

Berechnen Sie zu den folgenden Anweisungen und Nachbedingungen die zugehorigen (ver-
einfachten) Vorbedingungen V:

LAV }zy,zi=ac+lyt+az,z4+y{z=2ANy=3ANz=5}

2. {V}ify>zthenz,y:=y,zendif {z >y}
3. {V }ify>azthenz,y:=y,zendif {xz >y}
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Aufgabe 5:
Gegeben sei die folgende Funktion:

fib(n : No) : Ng

begin
var 1, xo, x1 : No;
1, To, 1 := 0,0,1;
while 2 < n do

1, o, 1 =1+ 1,21, 20 + 21

end while ;
Zo

end

Transformieren Sie diese Funktion in eine gleichwertige rekursive Form, die ohne Zuwei-
sungen arbeitet. Hinweis: Man braucht hierzu eine Hilfsfunktion.




Aufgabe 6:
Gegeben seien die beiden Funktionen prim FaktorSumme und pfs.

pfs(n: No,t:No): Ng
ifn <t
then 0
else
if n modt =20
then ¢ + pfs(n div ¢,1)
else 0+ pfs(n,t+1)

primFaktor Summe(n : No) : Ng

pfs(n,2)
Welche Resultate liefern die Aufrufe von

L. primFaktor Summe(2)

Transformieren Sie die Funktion pfs in eine gleichwertige Funktion, die mit einer Schleife
arbeitet. Benutzen Sie hierzu die Techniken aus der Vorlesung.



Die vollstdndig transformierte Funktion:




